



送愛太麻里

Love Delivery to Taimali, Taitung

■ 文 / 江錦玲 慈濟大學護理學系講師

原本擬於2009年8月份依衛生署原住民及離島地區暑期大專青年服務營計畫，由老師帶領學生至蘭嶼，提供社區衛生教育及居家關懷服務，但因8月8日莫拉克颱風對臺灣地區所造成的災情，慈濟大學護理學系師生在取得衛生署的同意後，一天內討論決定更改服務地點及計畫，改至台東太麻里災區關懷災民、協助發放物資及進行醫療服務等，於8月22日，14位護理學系師生在賴惠玲主任的帶領下，前往台東

太麻里金峰鄉災民收容中心的介達國小及嘉蘭社區活動中心進行為期6天的服務。

做能做的事，不是做想做的事

第一天由台東的慈濟志工師兄帶我們到太麻里金峰鄉介達國小，此為台東嘉蘭村撤村後的災民收容中心之一。映入眼簾的是教室及走廊堆積如山的捐贈物資，在太麻里山邊的介達國小是所小型學校，全校學生約100人的教室，現要容納33戶的受災人民及捐贈的物資。一間教室約有20位災民合睡在一起，天氣悶熱又缺乏隱私，讓我們感到好不心疼，但災民們卻沒有抱怨，老人們織布、小孩們嬉戲，壯年人則忙著重建家園或找尋依親之處，在在都讓師生們看到災民們堅韌的一面。

8月22日第一天，詢問災民自救會，有沒有什麼可以幫忙的？災民

慈誠懿德爸爸媽媽特別從關山到太麻里協助師生們進行物資分類及打掃教室。





左圖:物資整理前照片。右圖:物資整理後照片。

說：不知道可不可以請你們幫我整理堆在教室與走廊的物資？我們立即應聲說好，我們原本的居家關懷及醫療服務計畫在10秒內做改變，所謂計畫總是趕不上變化，便依照災民的需求，白天協助將各方所捐贈的物資分門別類及進行數量統計，晚上協助物資的發放，原本一群完全對物資管理不專精的護理學系師生，在汗水交織下，完成災民一直延宕未決的任務。災民們說不知如何感謝，但一直告訴我們：慈濟大學師生是在災變後最有效率及具功能的團隊，因很多團體來這裡有既定的服務內容，無法配合災民的需求，甚至整個團體與災民們拍幾張照，便離開了，讓災民感到自己除了是災民還是小丑的悲哀。這也提醒我們，幫忙別人也要有智慧，尤其保持內心真誠無染的自我，才能珍惜因緣及尊重他人。在過程中，慈誠爸爸及懿德媽媽也加

入我們幸福的行列，這一群學生更感受到，慈誠爸爸及懿德媽媽總是伸出最溫情的援手熱情相挺。

捐贈物資的用心法則

同學們從這次的服務也體會到：不要把錢浪費在不必要的物品上，買自己所需，不是買所想要的，要把錢用在真正需要的人身上，鼓勵自己與家人這麼想、也這麼做。在此也要提醒大家，若要捐贈食品，勿送快過期或已過期的，亦不要讓家中不要的破舊衣鞋一併隨行送出，因會讓災民更加難受；並要與相關單位聯絡好，了解災民的物資需求為何再行贈送。且若能在捐贈物資的包裝外清楚列出物資的品項、尺寸大小與數量，如贈送奶粉，在紙箱外側寫出是哪一個牌子的奶粉、適合幾個月的嬰兒食用、有幾罐等，則您的愛心可以更快傳達到真正需要的人身上。



將裝箱成袋的物資，推至發放地點。



心美，凡事都美

每天物資整理到近中午時，我們本要下山至台東曙光環保站用餐，但災民皆會邀請我們與他們共餐，他們只是擔心我們嫌棄與吃不慣他們的食物，我們一定馬上說：「沒有問題！」，大伙就站在廚房的一角大快朵頤起來，每個人的臉上充滿著榮耀的心及滿足的笑容。晚上五、六點時，災民自救會人員告訴我們，發放物資的時間是在災民用餐前的時間，詢問我們晚上是否可以留下來幫忙發放物資，我們依舊從容地答應，等七、八點發放物資完畢，當地災民鄉親要以貨車載送我們下山到住宿地點，但我們不願徒增他們的麻煩，就在星光點點的陪伴下，徒步下山去，這時的夜空竟是如此美麗。

水本是要走自己的路

看到莫拉克颱風在台東太麻里所造成的傷害，不僅感受到自己身居平安之處是何等幸福，也更感恩有這樣的付出機會。在介達國小裡，聽到災民阿嬤告訴我們，她的家變得很可愛，因為自己的家會跑、還會不見，阿嬤的樂觀心境，是我們所不及之處。太麻里的部落長老更說：「水本來是要走自己的路，但人們把它的路霸佔了，只好走人類走的路。」證嚴上人曾開示，過去的開山、挖路，溪床、山貌被破壞，無不都是人類所造成。面對大自然的反撲，人們當省思，不是只有抗災，而應想如何保護大地、尊敬大地，才能預防災害的發生。

尋找永恆的價值

以服務需求為導向，著重效率、合心分工，師生們從過程中除領會到見苦知福，也將愛心與實際行動做結合，很感恩能與太麻里部落村民結這份緣，祈禱所有災民們，一切能雨過天晴。

如果你有時間和體力可以去幫忙別人，恭喜你，你是幸福的，因為你一定是個健康沒有身陷痛苦的人。有錢的出錢，有力的出力，有時間的出時間，這就是台灣人的溫



馨與真性情。

有篇新聞報導著，屏東監獄率受刑人四處救災，到災區開闢一條便道以便運送物資，趕著返鄉的災民合十感恩，另幫獨居老人清理滿屋泥濘，看到家不再成垃圾堆，與受刑人抱頭痛哭，掌聲不斷。我在台東的災區，也看到一群穿著便服、帶著睡袋的不知名社會人士，他們在網路上召集，從南部到東部災區，哪裡有需要就走到哪裡，也睡到哪裡，也是令我感到十分讚歎與敬佩的志工。人的價值，在這裡看到了。最快樂的人，原來不是擁有最好的東西，而是選擇對的路來走。

不一樣的慈濟護理

除繼續協助物資的整理與發放，緊接著8月25日後，慈濟大學護理學系師生還與台東慈濟志工進行居家訪視及關懷的行程，這更拉近師生們與災民的距離，也讓師生一起從服務中學習與體會。

右圖文字為太麻里鄉民看到慈濟大學護理學系師生如此無私的服務，給師生們題字鼓勵，而大家相信這份愛的心念，將會永遠延續下去。



愛可以無限

在花蓮，一點也感受不到莫拉克颱風所帶來的損害，因穿去的護士鞋鞋底已磨破，當我們灰頭土臉、穿著涼鞋返回花蓮時，看到人們光鮮亮麗的穿著，與我們成了最大對比，但心中最在意的掛念是嘉蘭村災民，因他們可能還睡在擁擠的教室或日曬的帳篷內，或吃著無法選擇的下一餐。好希望可以多待幾天，可以多為他們做點什麼，但想

想，愛不是侷限在此時此刻，愛其實可以無限，嘉蘭村的朋友，我們會再去探望您。

水本是要走自己的路，但人們把它的路霸佔了，只好走人類走的路。